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Αθήνα, σήµερα στις 15 Ιουλίου 2025, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης):Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην 

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αποφάσεις Βουλής: συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 76 του Συντάγµατος και του άρθρου 118
του Κανονισµού της Βουλής, επί της προτάσεως του Προέδρου
της Βουλής: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού
της Βουλής - Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10-4-1997), όπως ισχύει».

Επί της προτάσεως του Προέδρου της Βουλής προτείνω να
λάβουν τον λόγο οι εισηγητές, οι ειδικοί αγορητές και οι Κοινο-
βουλευτικοί Εκπρόσωποι εάν το επιθυµούν, για πέντε λεπτά, µε
σχετική ανοχή. Νοµίζω ότι έχω τη σύµφωνη γνώµη σας.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα συνεφώνησε. 
Τον λόγο έχει ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεώργιος

Στύλιος. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε την πρόταση του

Προέδρου της Βουλής για την τροποποίηση διατάξεων του Κα-
νονισµού της Βουλής και πιο συγκεκριµένα, το Μέρος Β’, το
οποίο έχει εκδοθεί µε το ΦΕΚ 51 Α’ του 1997. Πρόκειται για µια
µικρή τροποποίηση διατάξεων του Β’ Μέρους του Κανονισµού
της Βουλής. 

Συγκεκριµένα, στο άρθρο 1, όπως αναφέρεται και στην αιτιο-
λογική έκθεση, επιδιώκεται η εναρµόνιση των ρυθµίσεων που διέ-
πουν την καταβολή του επιδόµατος ανθυγιεινής εργασίας και
στους υπαλλήλους της Βουλής που τη δικαιούνται και παράλ-
ληλα, προτείνεται η διεύρυνσή της και η εξουσιοδότηση αρµο-
διότητας του Γενικού Γραµµατέα και ως προς τους όρους,
προϋποθέσεις και ύψος του σχετικού επιδόµατος, σύµφωνα πάν-
τοτε µε τις αρχές της ίσης µεταχείρισης, µε αναδροµική ισχύ,
αναδροµική καταβολή από 1-1-2025, δεδοµένης και της ήδη χο-
ρήγησής του στο υπόλοιπο δηµόσιο. Αυτό είναι, λοιπόν, το
άρθρο 1. 

Πάµε τώρα στο δεύτερο άρθρο. Στο δεύτερο άρθρο θεσπίζε-
ται η δυνατότητα καταβολής του κινήτρου επίτευξης στόχων
στήριξης του κοινοβουλευτικού έργου, µετά το πέρας τουλάχι-
στον έξι µηνών εργασιών της συνόδου, για λόγους οµαλής εκτέ-
λεσης του προϋπολογισµού της Βουλής.

Όλοι γνωρίζουµε τον όγκο του κοινοβουλευτικού έργου, τους
ρυθµούς διεκπεραίωσής του, την εξοικονόµηση πόρων, κατά την
εκτέλεση του προϋπολογισµού της Βουλής και την έγκαιρη υλο-
ποίηση των τιθέµενων στόχων. 

Στο επόµενο άρθρο, στο άρθρο 3, για λόγους ίσης µεταχείρι-
σης και χρηστής διοίκησης, προβλέπεται σύστηµα κινήτρων και
ανταµοιβής και των, µε οποιονδήποτε τρόπο, εργαζοµένων στο
Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισµό και
τη Δηµοκρατία. 

Με το τέταρτο άρθρο, δίνεται η δυνατότητα αναπλήρωσης του
Γενικού Γραµµατέα της Βουλής στην Ειδική Επιτροπή Επιλογής
Προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων, καθώς και στην Επιτροπή
Επιλογής Προϊσταµένων από τον εκπρόσωπο του Νοµικού Συµ-
βουλίου του κράτους στη Βουλή. 

Τέλος, µε το πέµπτο άρθρο προτείνονται κάποιες αναγκαίες
µεταβατικές διατάξεις για την εφαρµογή του συστήµατος επιλο-
γής των προϊσταµένων οργανικών µονάδων. Αποσαφηνίζεται ότι
έως την επιλογή των προϊσταµένων οργανικών µονάδων, καθή-
κοντα προϊσταµένου ασκούν όσοι εκτελούν µε οποιονδήποτε
τρόπο χρέη προϊσταµένου, κατά τη δηµοσίευση του παρόντος.
Επαναλαµβάνεται και εν προκειµένω, η αναστολή της εφαρµο-
γής του κριτηρίου γγ’ της οµάδας κριτηρίων της παραγράφου
3β του άρθρου 82 του Κανονισµού της Βουλής και ορίζεται ότι
δεν ισχύουν, προς διευκόλυνση της διαδικασίας, οι πιεστικές
προθεσµίες έκδοσης προκήρυξης θέσεων προϊσταµένων οργα-
νικών µονάδων των περιπτώσεων 3γ’, δα’ και εα’ αυτού του άρ-
θρου.

Προτείνεται, επίσης, ένα σαφές χρονοδιάγραµµα προκήρυξης,
επιλογής και τοποθέτησης όσων επιλεγούν για τις θέσεις προ-
ϊσταµένων και ορίζεται ότι θα προκηρυχθούν κατ’ αρχάς οι θέ-
σεις των προϊσταµένων γενικής διεύθυνσης. Η διαδικασία προ-
κήρυξης, επιλογής και τοποθέτησής τους θα ολοκληρώνεται το
αργότερο εντός δύο µηνών από την έναρξή της. Μετά την ολο-
κλήρωση της ως άνω διαδικασίας, συγκροτείται η επιτροπή προ-
κειµένου να επιλέξει τους προϊσταµένους διευθύνσεων. Η
διαδικασία προκήρυξης, επιλογής και τοποθέτησής τους θα ολο-
κληρώνεται το αργότερο εντός τριών µηνών από την έναρξή της.
Στη συνέχεια, θα κινείται η διαδικασία επιλογής των προϊσταµέ-
νων τµηµάτων µετά τη λήξη της θητείας τους. Η διαδικασία επι-
λογής και τοποθέτησης των προϊσταµένων τµηµάτων θα
ολοκληρώνεται το αργότερο εντός πέντε µηνών από την έναρξή
της. 

Το ακροτελεύτιο άρθρο, το άρθρο 6, προβλέπει την έναρξη
ισχύος αυτών των ρυθµίσεων από τη δηµοσίευση στην Εφηµε-
ρίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται άλλως στις επιµέρους
διατάξεις. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ B’
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Όπως αντιλαµβάνεστε όλοι και όπως ακούσατε, πρόκειται για
µια σταθµισµένη τροποποίηση του Κανονισµού και σας καλώ να
την υπερψηφίσετε και θέλω να σας ευχαριστήσω όλους και κυ-
ρίως τα στελέχη της Βουλής, που συνδράµουν στο έργο µας και
στηρίζουν το παραγόµενο κοινοβουλευτικό έργο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εµείς! 
Καλείται τώρα στο Βήµα ο εισηγητής από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα

Αλλαγής, ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Τσίµαρης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΣΙΜΑΡΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να επισηµάνω εξαρ-

χής ότι οι υπάλληλοι της Βουλής από την έναρξη των µνηµονίων
υπέστησαν τις µεγαλύτερες περικοπές των αποδοχών τους και
ταυτόχρονα, αυξήθηκε ο όγκος, η ένταση και ο ρυθµός του κοι-
νοβουλευτικού έργου. Άρα, µε την παρούσα συζήτηση και ψή-
φιση της πρότασης του Προέδρου της Βουλής για την
τροποποίηση των διατάξεων της Βουλής του Μέρους Β’, ανα-
γνωρίζουµε εµπράκτως την ουσιαστική συνεισφορά τους και δεν
αρκούµαστε µόνο σε προφορικές ευχαριστίες.

Στο άρθρο 1 της πρότασης της τροποποίησης το ανθυγιεινό
επίδοµα στους υπαλλήλους της Βουλής ρυθµίζεται από το
άρθρο 98 του ν.4483/2017 και το επίδοµα αυτό καταβάλλεται σε
υπαλλήλους που εκτελούν επικίνδυνη και ανθυγιεινή εργασία και
το ύψος του καθορίζεται ανά κατηγορία εργαζοµένου.

Με το άρθρο 1 της τροποποίησης του Κανονισµού επιδιώκεται
η εναρµόνιση των ρυθµίσεων που διέπουν το επίδοµα ανθυγιει-
νής εργασίας στους υπαλλήλους της Βουλής που το δικαιούνται,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις γνωµοδοτήσεις της Επιτροπής
Μεταρρύθµισης Επιδόµατος Επικίνδυνης και Ανθυγιεινής Εργα-
σίας και τις κατ’ εξουσιοδότηση εξουσιοδοτηθείσες νέες υπουρ-
γικές αποφάσεις. 

Επιπλέον, προτείνεται η διερεύνηση της κατ’ εξουσιοδότηση
αρµοδιότητας του Γενικού Γραµµατέα και ως προς τους όρους,
τις προϋποθέσεις και το ύψος σχετικού επιδόµατος, σύµφωνα
µε τις αρχές της ίσης µεταχείρισης, µε αναδροµική καταβολή την
1η Ιανουαρίου του 2025.

Στο άρθρο 2 της πρότασης της τροποποίησης, θεσπίζεται η
δυνατότητα καταβολής του κινήτρου επίτευξης στόχων στήριξης
του κοινοβουλευτικού έργου της παραγράφου 1 του άρθρου 95
του Κανονισµού της Βουλής Μέρος Β’, µετά το πέρας, τουλάχι-
στον έξι µηνών εργασιών της Συνόδου, για λόγους οµαλής εκτέ-
λεσης του προϋπολογισµού της Βουλής, λαµβανοµένων υπ’
όψιν, µεταξύ άλλων, του όγκου του κοινοβουλευτικού έργου, του
ρυθµού διεκπεραίωσής του, της εξοικονόµησης πόρων, κατά την
εκτέλεση του προϋπολογισµού της Βουλής και την έγκαιρη υλο-
ποίηση των τιθέµενων στόχων. Ουσιαστικά, δηλαδή, ενεργοποι-
είται η προβλεπόµενη από το 2011 διάταξη στο άρθρο 95,
παράγραφος 1 του Κανονισµού, της Βουλής Μέρος Β’, η οποία
ήταν ανενεργή, λόγω των µνηµονιακών υποχρεώσεων της
χώρας. 

Στο άρθρο 3 της πρότασης της τροποποίησης προβλέπεται
για λόγους ίσης µεταχείρισης και χρηστής διοίκησης, σύστηµα
κινήτρων και ανταµοιβής µε οποιονδήποτε τρόπο εργαζοµένων
του Ιδρύµατος της Βουλής των Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτι-
σµό και τη Δηµοκρατία διά της θέσπισης στον Οργανισµό του
Ιδρύµατος, αντιστοίχως προς τα οριζόµενα στο άρθρο 95 του
Κανονισµού της Βουλής, κινήτρου επίτευξης στόχων στήριξης
του πολιτιστικού και µορφωτικού έργου. Η χορήγηση του κινή-
τρου επίτευξης στόχων στήριξης του πολιτιστικού και µορφωτι-
κού έργου, καθώς και στους υπαλλήλους του Ιδρύµατος της
Βουλής είναι δίκαιη και σύµφωνη µε το πλαίσιο της ίσης µεταχεί-
ρισης και της χρηστής διοίκησης. 

Στο άρθρο 4 της πρότασης τροποποίησης προβλέπεται η ανα-
πλήρωση του Γενικού Γραµµατέα της Βουλής στην Ειδική Επι-
τροπή Επιλογής Προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων και στην
Επιτροπή Επιλογής Προϊσταµένων από τον εκπρόσωπο του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους.

Θα ήθελα να επισηµάνω ότι στο άρθρο 3, παράγραφος 2, βα-
σική διάρθρωση του Κανονισµού, Μέρος της Βουλής, αναφέρε-
ται ότι στη Βουλή λειτουργεί Γραφείο Νοµικού Συµβούλου του
Κράτους. Στο αποστολή του Γραφείου Νοµικού Συµβούλου του

Κράτους στη Βουλή, όπως αναφέρεται στο άρθρο 5, στην παρά-
γραφο 1, φαίνεται ότι δεν υπάρχει εκπρόσωπος του Νοµικού
Συµβούλου, αλλά Νοµικός Σύµβουλος του Κράτους στη Βουλή.
Αυτή είναι η επισήµανση.

Με το άρθρο 5 της πρότασης της τροποποίησης προτείνονται
αναγκαίες µεταβατικές διατάξεις για την εφαρµογή του συστή-
µατος επιλογής των προϊσταµένων οργανικών µονάδων. Έτσι
αποσαφηνίζεται ότι έως την επιλογή των προϊσταµένων οργανι-
κών µονάδων καθήκοντα προϊσταµένου ασκούν όσοι εκτελούν
µε οποιονδήποτε τρόπο, χρέη προϊσταµένων, κατά τη δηµοσί-
ευση του παρόντος. Επαναλαµβάνεται και εν προκειµένω, η ανα-
στολή της εφαρµογής του κριτηρίου γγ’ της οµάδας κριτηρίων
της παραγράφου 3β του άρθρου 82 του Κανονισµού της Βουλής,
Μέρος Β’ και ορίζεται ότι δεν ισχύουν προς διευκόλυνση διαδι-
κασίας οι πιεστικές προθεσµίες έκδοσης προκήρυξης θέσεων
προϊσταµένων οργανικών µονάδων των περιπτώσεων 3γ, δα και
εα αυτού του άρθρου.

Από την έναρξη ισχύος του άρθρου 82 του Κανονισµού της
Βουλής, Μέρος Β’, καθιερώθηκε το 2016 το νέο σύστηµα επιλο-
γής των προϊσταµένων οργανικών µονάδων µε µοριοδότηση τεσ-
σάρων οµάδων κριτηρίων, µε βάση τα τυπικά εκπαιδευτικά
προσόντα και τα προσόντα επαγγελµατικής κατάρτισης, την ερ-
γασιακή εµπειρία και άσκηση καθηκόντων ευθύνης, την αξιολό-
γηση και τη συνέντευξη. 

Η πρώτη εφαρµογή της διάταξης πραγµατοποιήθηκε µε µετα-
βατικές διατάξεις και χωρίς να ληφθεί υπ’ όψιν το κριτήριο της
αξιολόγησης. Με τροποποίηση, υπό προεδρίας του κ. Τασούλα,
το 2020 άλλαξε και η µοριοδότηση των τεσσάρων οµάδων κρι-
τηρίων και κατά την πρώτη εφαρµογή της διάταξης υπήρχε πάλι
απάλειψη της µοριοδότησης του κριτηρίου αξιολόγησης. Και σή-
µερα εµείς θεωρούµε ότι µε πρόσχηµα την προτεινόµενη προ-
σθήκη του προσώπου που θα αναπληρώνει το µέλος των
Επιτροπών Επιλογής Προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων αρµό-
δια για την διεξαγωγή της διαδικασίας επιλογής των προϊσταµέ-
νων γενικών διευθύνσεων της Βουλής και σχετική εισήγηση προς
την Επιτροπή Κανονισµού και της Επιτροπής Επιλογής Προϊστα-
µένων, αρµόδια για την επιλογή προϊσταµένων διεύθυνσης ορ-
γανικής οµάδας αντίστοιχου επιπέδου για τη διεξαγωγή των
δοµηµένων συνεντεύξεων που προβλέπονται για την επιλογή των
προϊσταµένων του τµήµατος Γενικού Γραµµατέα της Βουλής, η
οποία δεν επανακαθορίζει τα κριτήρια και τα ποσοστά µοριοδό-
τησης και µε βάση αυτό, δεν γίνεται κατανοητό, ποια είναι η ακρι-
βής ανάγκη και σκοπιµότητα εφαρµογής και πάλι µεταβατικών
κριτηρίων και ποσοστών µοριοδότησης και αναστέλλεται για
άλλη µια φορά το κριτήριο της αξιολόγησης. 

Εποµένως, ενώ υπάρχουν πάγιες διατάξεις που εσείς οι ίδιοι
νοµοθετήσατε, αλλά δεν εφαρµόσατε ποτέ, επιλέγουµε πάλι τη
λύση των µεταβατικών διατάξεων. Να συµφωνήσουµε όλοι εδώ
ως προς τη χρήση γενικώς των µεταβατικών διατάξεων στην
οποιαδήποτε νοµοθέτηση, η οποία έρχεται να αντιµετωπίσει την
αδυναµία εφαρµογής των πάγιων διατάξεων για αντικανονικούς
λόγους και µόνο; 

Το πρόβληµά µας είναι γιατί δεν εφαρµόστηκε ποτέ από το
2016 το κριτήριο της αξιολόγησης. Αν κρίνετε ότι δεν µας εξυ-
πηρετεί, θα πρέπει να σκεφτούµε να το καταργήσουµε. Υπάρχει
σύστηµα αξιολόγησης στη Βουλή από το 2016. Υπάρχει ξεχωρι-
στό Τµήµα Αξιολόγησης και Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασµού.
Αξιολογήσεις πραγµατοποιούνται κάθε χρόνο. Η Επιτροπή Αξιο-
λόγησης συνεδριάζει κανονικά, όπως προβλέπεται. Άρα, θα πρέ-
πει να συµφωνήσουµε ότι θα πρέπει να συζητήσουµε προσεχώς
επί αυτού του θέµατος, κατόπιν εξέτασης του ισχύοντος συστή-
µατος αξιολόγησης στο δηµόσιο και λαµβάνοντας υπ’ όψιν τις
ιδιαιτερότητες της λειτουργίας των υπηρεσιών της Βουλής και
παράλληλα τι ισχύει στα Κοινοβούλια.

Επίσης, ως προς το πρόσχηµα της διευκόλυνσης των υπηρε-
σιών της Βουλής που θα υποστηρίξει τις σχετικές διαδικασίες
προκήρυξης, επιλογής και τοποθέτησης νέων προϊσταµένων,
θέλω να τονίσω ότι η θητεία των γενικών διευθυντών έχει λήξει
από τις αρχές Απριλίου, άρα υπήρχε χρόνος για την έναρξη των
σχετικών διαδικασιών. 

Εµείς, κύριε Πρόεδρε, θα ψηφίσουµε επί της αρχής και επί των
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άρθρων υπέρ, πλην του άρθρου 5 που θα ψηφίσουµε «παρών». 
Θα ήθελα να πω ότι για λόγους της ίσης µεταχείρισης θέλω

να σταθώ σε µια άλλη κατηγορία εργαζοµένων, αυτή των επιστη-
µονικών συνεργατών. Είναι άνθρωποι οι οποίοι συµπάσχουν µαζί
µας, είναι µαζί µας όλο το εικοσιτετράωρο και βασιζόµαστε πάρα
πολύ εµείς οι Βουλευτές πάνω τους. Καθώς το θεσµικό πλαίσιο
για τους επιστηµονικούς συνεργάτες είναι ασαφές, θα πρέπει να
δεσµευτούµε σήµερα ότι στο προσεχές διάστηµα θα ασχολη-
θούµε εκτενώς µε τον εκσυγχρονισµό του υφιστάµενου πλαισίου.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Και µέχρι να έρθει ο κ. Διονύσιος Καλαµατιανός, ειδικός αγο-

ρητής από τον ΣΥΡΙΖΑ, απλά να υπενθυµίσω στην παρατήρηση
του κ. Τσίµαρη για τον εκπρόσωπο του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους ότι το έχουµε διατυπωµένο έτσι, γιατί θα µπορούσε να
είναι και Αντιπρόεδρος του Νοµικού Συµβουλίου. Παλιά υπήρχε
ο κ. Καλλιώρας. Γι’ αυτό βάλαµε εκπρόσωπο.

Τον λόγο έχει ο κ. Διονύσιος Καλαµατιανός, ειδικός αγορητής
από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ - ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σήµερα εδώ στην
Ολοµέλεια της Βουλής για κάποια ζητήµατα, κάποιες διατάξεις
αλλαγής του Κανονισµού της Βουλής και µε την ευκαιρία θα
ήθελα να τονίσω ότι είναι κρίσιµο να εφαρµόζονται οι διατάξεις
του Κανονισµού της Βουλής και του Συντάγµατος και των νόµων
κατά την διεξαγωγή προανακριτικών επιτροπών και να υπάρχει
µια σαφής διαδικασία εξέτασης και των µαρτύρων και των εγ-
γράφων και όλων των στοιχείων, δηλαδή να διενεργείται κανο-
νικά µια προανακριτική επιτροπή και να κάνει το έργο της, όπως
ορίζει και ο Κανονισµός και το Σύνταγµα και οι νόµοι.

Σχετικά µε τις διατάξεις που προτείνονται, οι τρεις πρώτες
αφορούν επιδόµατα προς τους εργαζόµενους της Βουλής, οι
οποίοι πραγµατικά και αυτοί, όπως και άλλοι εργαζόµενοι στον
δηµόσιο τοµέα, κατά την περίοδο 2010 - 2014 έχασαν ένα πολύ
µεγάλο µέρος των αποδοχών τους. Καταργήθηκε τότε, τα µνη-
µονιακά εκείνα χρόνια 2010 - 2014, και ο 13ος και 14ος µισθός. Ο
ΣΥΡΙΖΑ έχει καταθέσει και πρόταση νόµου και τροπολογία µε την
οποία ζητούµε την επαναφορά συνολικά στο δηµόσιο του 13ου

και του 14ου µισθού, γιατί είναι µια εκκρεµότητα. 
Τότε οι κυβερνήσεις που έκοψαν και τον 13ο και τον 14ο µισθό

υπόσχονταν ότι όταν η χώρα βγει στο ξέφωτο και είναι καλύτερα
δηµοσιονοµικά, θα επανέλθουν, γιατί ήταν µια προσωρινή περι-
κοπή. Δυστυχώς, έξι χρόνια τώρα µε Κυβέρνηση της Νέας Δη-
µοκρατίας αυτό δεν έχει συµβεί. Εµείς καταθέσαµε τροπολογία,
απορρίφθηκε από την πλειοψηφία. Ελπίζουµε κάποια στιγµή να
υλοποιηθεί αυτή η δέσµευση και να επανέλθει ο 13ος και ο 14ος

µισθός. 
Εµείς στηρίζουµε τα τρία πρώτα άρθρα, θα τα υπερψηφί-

σουµε, είναι εύλογα, δίκαια και θα πρέπει να αποδοθούν και
στους εργαζόµενους της Βουλής οι οποίοι εργάζονται καθηµε-
ρινά και προσφέρουν στο έργο της Βουλής. 

Σχετικά µε το άρθρο 4, τονίσαµε και στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων ότι κανονικά τον Γενικό Γραµµατέα της Βουλής τον ανα-
πληρώνει ο Ειδικός Γραµµατέας. Καταλαβαίνω τώρα ότι δεν
υπάρχει Ειδικός Γραµµατέας. Μάλλον στο πρόσωπο του κ. Μπα-
γιώκου συµπληρώνονται και τα δύο και Ειδικός και Γενικός. Δεν
έχει οριστεί Ειδικός, θα έπρεπε να γίνει. Τελοσπάντων θα την
υπερψηφίσουµε τη διάταξη αυτή, γιατί θα πρέπει να υπάρχει εκ-
προσώπηση στη διαδικασία των κρίσεων. 

Το άρθρο 5 δεν µπορούµε να το υπερψηφίσουµε γιατί κατ’
αρχάς, ορίζει ότι ορίζονται ως προϊστάµενοι, τοποθετούνται δη-

λαδή διά νόµου, όσοι ήδη εκτελούν χρέη προϊσταµένων καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο. Αυτό σηµαίνει ότι οι ήδη τοποθετηµένοι προ-
ϊστάµενοι αποκτούν ένα επιπλέον χρονικό προβάδισµα αλλά και
ουσιαστικό προβάδισµα µοριοδότησης έναντι συνυποψηφίων
τους. Σηµαίνει ότι θα έχουν περισσότερα µόρια την ώρα των κρί-
σεων.

Επίσης, µε τη διάταξη αυτή του άρθρου 5 αναστέλλεται εκ
νέου η εφαρµογή του κριτηρίου της αξιολόγησης για την επιλογή
προϊσταµένων. Ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης, έχει
πει ότι σκέφτεται να φέρει συνταγµατική διάταξη για να ενσωµα-
τωθεί η αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων και τώρα ουσια-
στικά µε αυτήν τη διάταξη αναστέλλεται η εφαρµογή της
αξιολόγησης, προκειµένου της επιλογής των προϊσταµένων. 

Επίσης, παρατείνεται η θητεία των προϊσταµένων, ενώ θα
έπρεπε να έχει γίνει κρίση µέχρι τον Φεβρουάριο του 2025 -δεν
έγινε- και παρατείνεται η προκήρυξη θέσεων των προϊσταµένων,
χωρίς να προβλέπεται κάποια συγκεκριµένη χρονική διάσταση,
δηλαδή να υπάρχει συγκεκριµένο χρονικό όριο για το πότε θα
ξεκινήσουν οι προκηρύξεις αυτές. Περιµένουµε να γίνει όσο το
δυνατόν πιο σύντοµα. 

Το πιο σηµαντικό όµως είναι η αλλαγή των κριτηρίων για τους
προϊσταµένους. Τα τυπικά προσόντα από 35% ορίζονται στο
25%, δηλαδή µειώνεται η µοριοδότηση για τα τυπικά προσόντα.
Για την προηγούµενη εµπειρία πηγαίνει σε 35% από 20% έως
25% σήµερα. Καταργείται η αξιολόγηση ως κριτήριο, όπως εί-
παµε. Και εµείς αναρωτιόµαστε γιατί δεν εφαρµόζεται και στη
Βουλή ο ν.4674/2020 που προβλέπει 33% για τα τυπικά προ-
σόντα, 33% για την εµπειρία, 34% για τη συνέντευξη. Αυτήν τη
διάταξη του ν.4674 του 2020 την έχει υπερψηφίσει η κυβερνητική
πλειοψηφία. Γιατί δεν την εφαρµόζει λοιπόν και στη Βουλή, ώστε
να ισχύουν αυτοί οι συντελεστές; Και προφανώς η συνέντευξη
φτάνει στο 40%. 

Πιστεύουµε ότι είναι µια αλλαγή κριτηρίων που δεν µας βρίσκει
σύµφωνους και προφανώς δεν θα µπορέσουµε να υπερψηφί-
σουµε αυτήν τη διάταξη, θα την καταψηφίσουµε, γιατί πι-
στεύουµε ότι δηµιουργεί ανισότητες. Θα έπρεπε να ενισχυθούν
περισσότερο τα τυπικά προσόντα και η εµπειρία προφανώς,
αλλά όχι η διαδικασία της συνέντευξης. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα την υπ’ αριθµόν 4737 από 15-7-2025 πρόταση που κα-
τέθεσαν ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας ΣΥΡΙΖΑ -
Προοδευτική Συµµαχία κ. Σωκράτης Φάµελλος και είκοσι πέντε
(25) Βουλευτές της και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Αριστεράς κ. Αλέξανδρος Χαρίτσης και δέκα (10)
Βουλευτές της για τη σύσταση Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής προς διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης κατά των
πρώην Υπουργών Μαυρουδή Βορίδη και Ελευθερίου Αυγενάκη,
σύµφωνα µε το άρθρο 86 παράγραφος 3 του Συντάγµατος, τα
άρθρα 153 επ. του Κανονισµού της Βουλής και το άρθρο 5 του
ν.3126 του 2003 περί της «Ποινικής Ευθύνης Υπουργών», όπως
ισχύουν, σχετικά µε τη διερεύνηση τυχόν εγκληµάτων που έχουν
τελεστεί κατά την άσκηση των καθηκόντων τους και σύµφωνα µε
τα διαλαµβανόµενα στην πρόταση. 

Η πρόταση θα καταχωρηθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συ-
νεδρίασης, θα τυπωθεί και θα διανεµηθεί στους Βουλευτές και
θα εγγραφεί σε ειδική ηµερήσια διάταξη, όπως ορίζει ο Κανονι-
σµός της Βουλής.

(Η προαναφερθείσα πρόταση καταχωρίζεται στα Πρακτικά και
έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Καραθανασόπου-
λος θα µιλήσει ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος και καλώ στο Βήµα την κ. Σοφία Ασηµα-
κοπούλου. 

Μέχρι να έρθει η κ. Ασηµακοπούλου θέλω να πω δύο πράγ-
µατα τόσο στο θέµα που θίξατε και οι δύο προηγούµενοι. Για
τους επιστηµονικούς συνεργάτες όσο και για τους αστυνοµικούς
της Βουλής, προσπαθήσαµε µε τη νοµική υπηρεσία να εξαντλή-
σουµε όλες τις δυνατότητες που ενδεχοµένως θα µπορούσε η
Βουλή ώστε να τους συµπεριλάβει. Δυστυχώς, η διατύπωση του
συγκεκριµένου νόµου είναι τέτοια που απαγορεύει να κάνουµε
κάτι τέτοιο, διότι δεν θεωρούνται υπάλληλοι της Βουλής. Εάν το
έκανα, κινδύνευα να πάω για παράβαση καθήκοντος. 

Ελάτε, κυρία Ασηµακοπούλου. 
ΣΟΦΙΑ ΧΑΪΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αρχικά η πρόβλεψη καταβολής

του επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας και στους
υπαλλήλους της Βουλής που το δικαιούνται κινείται σε θεµιτό
πλαίσιο. Προβλέπεται η αναδροµική καταβολή του από 1-1-2025
ενώ όσα αφορούν σε αυτό θα εξειδικεύονται µε απόφαση του
Γενικού Γραµµατέα της Βουλής. 

Η πρόβλεψη καταβολής του επιδόµατος επικίνδυνης και ανθυ-
γιεινής εργασίας και στους υπαλλήλους της Βουλής αποτελεί
ένα πρώτο θετικό βήµα για τους εργαζόµενους που το δικαιούν-
ται. Η αναδροµική ισχύς από 1-1-2025 ενισχύει τη δίκαιη αυτή
ρύθµιση, ενώ η συµµετοχή του Γενικού Γραµµατέα της Βουλής
στην εξειδίκευση των όρων διασφαλίζει την εύρυθµη εφαρµογή
της. Η Ελληνική Λύση στηρίζει κάθε µέτρο που προάγει την αξιο-
πρέπεια της εργασίας και αποκαθιστά τις όποιες αδικίες. 

Με το άρθρο 2, προβλέπεται η δυνατότητα καταβολής του κι-
νήτρου επίτευξης στόχων στήριξης του κοινοβουλευτικού έργου
µετά το πέρας τουλάχιστον έξι µηνών εργασιών της Συνόδου,
για να εκτελεστεί οµαλά ο προϋπολογισµός της Βουλής. Η πρό-
βλεψη για τη δυνατότητα καταβολής του κινήτρου επίτευξης
στόχων στήριξης του κοινοβουλευτικού έργου µε τη λήξη των
εργασιών κάθε Συνόδου της Βουλής ή µετά την ολοκλήρωση
τουλάχιστον έξι µηνών εργασιών της Συνόδου αποτελεί µια ρεα-
λιστική ρύθµιση.

Η ενίσχυση της αποδοτικότητας είναι σε κάθε περίπτωση το
ζητούµενο, ιδιαίτερα όταν µιλάµε για υπηρεσίες της Βουλής, ενώ
ταυτόχρονα συµβάλλει στην οµαλή εκτέλεση του προϋπολογι-
σµού. Το θέµα είναι τα κίνητρα που επιβραβεύουν την εργασία
να ενισχύσουν ταυτόχρονα και τη διαφάνεια στη δηµόσια διοί-
κηση. 

Με το άρθρο 3, προβλέπεται η καταβολή κινήτρου επίτευξης
στόχων στήριξης του πολιτιστικού και µορφωτικού έργου στους
εργαζόµενους του Ιδρύµατος της Βουλής, το οποίο θα χορηγεί-
ται µε απόφαση του Προέδρου της Βουλής. Πρόκειται για µια
πρωτοβουλία που αναγνωρίζει την πολύτιµη συµβολή τους στη
διατήρηση και προώθηση της ιστορικής, πολιτιστικής και πνευ-
µατικής παρακαταθήκης του έθνους µας. Η ενίσχυση του ελλη-
νικού πολιτισµού, της µόρφωσης και των ανθρώπων που τα
υπηρετούν είναι πράγµατι πολύ σηµαντική. 

Με το άρθρο 4, προβλέπεται η δυνατότητα αναπλήρωσης του
Γενικού Γραµµατέα της Βουλής στην Ειδική Επιτροπή Επιλογής
Προϊσταµένων Γενικών Διευθύνσεων και στην Επιτροπή Επιλο-
γής Προϊσταµένων από τον εκπρόσωπο του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους στη Βουλή. Το κρίσιµο ζήτηµα είναι να ενισχύεται
η αξιοκρατική διοίκηση, η διαφάνεια, µε πλήρη αντικειµενικότητα
κατά τη στελέχωση και να θωρακίζεται ο θεσµικός ρόλος της
Βουλής.

Με το άρθρο 5, προβλέπεται ότι µέχρι την επιλογή προϊσταµέ-
νων οργανικών µονάδων καθήκοντα προϊσταµένου ασκούν όσοι
εκτελούν µε οποιονδήποτε τρόπο χρέη προϊσταµένου, η θητεία
των οποίων λήγει αυτοδίκαια µε την επιλογή και τοποθέτηση
προϊσταµένων και ορίζονται τα σχετικά µε αυτό, όπως το χρονο-
διάγραµµα κ.λπ.. Σε αυτό το άρθρο εκφράζουµε τις επιφυλάξεις
µας, ιδιαίτερα σε ό,τι έχει να κάνει µε τη διασφάλιση της αξιο-
κρατίας και της διαφάνειας. 

Οι προτεινόµενες ρυθµίσεις συνιστούν ένα θετικό βήµα προς

τη λειτουργική ενίσχυση της Βουλής και των υπηρεσιών της. Η
καταβολή κινήτρων επίτευξης στόχων, η αναγνώριση των εργα-
σιακών συνθηκών των υπαλλήλων, η ενίσχυση του πολιτιστικού
έργου αντανακλούν µια προσπάθεια αναβάθµισης της δηµόσιας
λειτουργίας. 

Η Ελληνική Λύση χαιρετίζει τις ρυθµίσεις που αναγνωρίζουν
έµπρακτα το έργο των εργαζοµένων της Βουλής για µια δηµόσια
διοίκηση που υπηρετεί τον πολίτη µε ευθύνη και κυρίως διαφά-
νεια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ.
Καλείται τώρα στο Βήµα από τη Νέα Αριστερά η συνάδελφος

κ. Θεοπίστη Πέρκα.
ΘΕΟΠΙΣΤΗ (ΠΕΤΗ) ΠΕΡΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω και εγώ λέγοντας για την πολύ σοβαρή, πολύ συ-

νεπή, πολύ υπεύθυνη δουλειά των υπαλλήλων της Βουλής, για
την αδικία που έχουν υποστεί, όπως όλοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι,
µε την περικοπή του δέκατου τρίτου και δέκατου τέταρτου µι-
σθού και παρόλο που η οικονοµία της χώρας, απ’ ό,τι ακούµε
από την Κυβέρνηση, πάει περίφηµα αυτά δεν λένε να επανέλ-
θουν. Έχουµε καταθέσει προτάσεις. Ελπίζουµε κάποια στιγµή
αυτή η αδικία να αποκατασταθεί. 

Το άλλο που θέλω να πω είναι για το δεύτερο κοµµάτι της Βου-
λής, δηλαδή πέρα από τους υπαλλήλους υπάρχουν και πολιτικοί.
Αυτοί δεν τα έχουν πάει πολύ καλά. Αυτές τις µέρες πραγµατικά
παρακολουθούµε ένα θρίλερ να έχει έρθει µια τεράστια δικογρα-
φία στη Βουλή µε σοβαρές ενδείξεις και να έχουµε την πλειοψη-
φία της Βουλής να λέει: «Θα κάνω εξεταστική από το 1998». Δεν
νοµίζω να υπάρχει Έλληνας πολίτης που να µην θυµώνει µε
αυτήν την εξέλιξη. 

Εγώ καλώ τους συναδέλφους και της Νέας Δηµοκρατίας να
στηρίξουν την πρόταση για προανακριτική που καταθέσαµε µαζί
µε την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, γιατί πραγµατικά
αυτά γράφονται στην ιστορία και στο βιογραφικό κανενός. 

Πάµε, όµως, λίγο στο θέµα. Το άρθρο 1 αναφέρεται στη χο-
ρήγηση επιδόµατος ανθυγιεινής εργασίας µε αναδροµική ισχύ
από την 1-1-2025, σύµφωνα µε τις νεότερες προβλέψεις, και θα
περιλαµβάνει και την κατηγορία εργαζοµένων µε συµβάσεις ερ-
γασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, δηλαδή τους πιο
αδικηµένους υπαλλήλους της Βουλής. Εποµένως, δεν υπάρχει
καµία συζήτηση, είναι θετικότατο, συµφωνούµε.

Με το άρθρο 2 δίνεται η δυνατότητα χορήγησης του ήδη προ-
βλεπόµενου στον Κανονισµό της Βουλής κίνητρου επίτευξης
στόχων στήριξης του κοινοβουλευτικού έργου για όλους τους
υπαλλήλους µετά την παρέλευση εξαµήνου από την έναρξη κάθε
συνόδου της Ολοµέλειας. Άρα, για φέτος δίνεται η δυνατότητα
να καταβληθεί εντός του Ιουλίου του 2025. Ωραία. 

Το άρθρο 3, αφορά στη χορήγηση του ίδιου κινήτρου και
στους υπαλλήλους του Ιδρύµατος της Βουλής. Αυτό είναι αυτο-
νόητο. Αποτελούν οργανικό µέρος του Κοινοβουλίου και παρά-
γουν, βεβαίως, και σηµαντικό έργο. 

Το άρθρο 4, αφορά στην τροποποίηση του παλαιότερου άρ-
θρου που προέβλεπε την αντικατάσταση του Γενικού Γραµµατέα
της Βουλής κατά τη διαδικασία των κρίσεων προϊσταµένων από
τον Ειδικό Γραµµατέα. Αυτήν τη στιγµή η θέση του Γενικού και
Ειδικού Γραµµατέα ταυτίζεται στο ίδιο πρόσωπο και άρα αυτό
σηµαίνει ότι µε την τροποποίηση αυτή και στο µέλλον θα ταυτί-
ζεται το πρόσωπο του Γενικού µε αυτό του Ειδικού Γραµµατέα. 

Πάµε, όµως, λίγο στο άρθρο που πραγµατικά εγείρει αρκετές
αντιρρήσεις. Εδώ, µε το άρθρο 5, παρατείνεται η θητεία των προ-
ϊσταµένων µέχρι την ολοκλήρωση των κρίσεων και ορίζονται οι
συντελεστές βαρύτητας για τη βαθµολόγηση των υποψηφίων.
Ήδη οι προϊστάµενοι γενικών διευθύνσεων θα έπρεπε, σύµφωνα
µε τον Κανονισµό της Βουλής, να είχαν κριθεί µέχρι τον Φε-
βρουάριο του 2025. Εξάλλου η Βουλή, και µόνο αυτή από όλο το
Δηµόσιο, µε τροποποίηση του Κανονισµού της το 2020 αύξησε
τη θητεία των προϊσταµένων από τρία σε τέσσερα έτη στη λογική
ότι δεν επαρκεί ο χρόνος για τη διενέργεια εντός τριετίας νέων
κρίσεων. 

Αυτό, όµως, που µας βρίσκει κάθετα αντίθετους είναι οι συν-
τελεστές βαρύτητας. Η Βουλή και στις προηγούµενες κρίσεις
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δεν εφάρµοσε τους συντελεστές που προέβλεπε ο ν.4674/2020
της πλειοψηφίας, δηλαδή της κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Συγκεκριµένα ο νόµος προβλέπει συντελεστές 33% για τα
τυπικά προσόντα, 33% για την εµπειρία και 34% για τη συνέν-
τευξη, ενώ στη Βουλή προβλέπονται άλλοι συντελεστές, αντί-
στοιχα δηλαδή 25%, 35% και 40% για τη συνέντευξη. Έτσι, κατά
τις προηγούµενες κρίσεις, είχαµε ανάδειξη προϊσταµένων που
έλαβαν εξωφρενικά υψηλότερες βαθµολογίες στη συνέντευξη
και στην περίπτωση εφαρµογής του νόµου για το Δηµόσιο δεν
θα είχαν επιλεγεί. Υποτίθεται ότι έχουµε περάσει σε µια εποχή
που όλα πρέπει να γίνονται µε περισσότερη διαφάνεια, µε περισ-
σότερη αξιοκρατία. Αυτές ήταν οι υποσχέσεις του Πρωθυπουρ-
γού. Εδώ βλέπουµε ότι ξαναβρίσκουµε τον ωραίο, παλιό τρόπο
της συνέντευξης.

Και επειδή µας είχατε αναφέρει, κύριε Πρόεδρε, στη Διάσκεψη
κάτι για το τι ίσχυε πριν, οι συντελεστές βαρύτητας επί προ-
εδρίας του κ. Βούτση ήταν 40% για τα τυπικά προσόντα -σπου-
δές, πτυχία, ξένες γλώσσες-, 25% για την εµπειρία -χρόνια
προϋπηρεσίας, κατοχή θέσης προϊσταµένου- και 35% για τη συ-
νέντευξη. Ήταν µια αυτούσια µεταφορά του τότε νόµου Βερναρ-
δάκη για το πώς πρέπει να γίνονται οι κρίσεις. 

Εποµένως, µε αυτό το άρθρο παρατείνεται η θητεία των προ-
ϊσταµένων, που στην περίπτωση των γενικών διευθυντών µπορεί
να φτάσει τα πέντε έτη, και εφαρµόζονται χαµηλότεροι συντελε-
στές για τα τυπικά προσόντα -αυτά δηλαδή που περιγράφουν
την αριστεία- και υψηλότεροι για τη συνέντευξη που επαφίενται
όπως και σε προηγούµενες κρίσεις στην υποκειµενική κρίση,
καµιά φορά και αυθαιρεσία, των επιτροπών επιλογής. Εποµένως
αυτό το άρθρο θα το καταψηφίσουµε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πέρκα.
Μέχρι να έρθει στο Βήµα ο κ. Τάσος Οικονοµόπουλος από τη

Νίκη –ελάτε, κύριε Οικονοµόπουλε- απλά να επαναλάβω για τους
κοινοβουλευτικούς συντάκτες ότι ακούω µε προσοχή τις παρα-
τηρήσεις σας για το άρθρο 5. Πάντως οι τελευταίες κρίσεις που
έγιναν ήταν περίπου εκατό, πάνω από εκατό, και έγινε µόνο µία
ένσταση. Το λέω σχετικά µε την αξιοπιστία και τη διαφάνεια των
κρίσεων. 

Ορίστε, κύριε Οικονοµόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΤΑΣΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αφορµή την παρούσα συζή-

τηση για την αλλαγή του Κανονισµού της Βουλής επί συγκεκρι-
µένων ζητηµάτων, τα οποία ήδη γνωρίζουµε και σε µεγάλο
βαθµό υπάρχει γενική συµφωνία -και αναφέροµαι στα τρία
πρώτα άρθρα-, θα µπορούσαµε να αναφερθούµε, έστω και ακρο-
θιγώς, σε ορισµένα χρονίζοντα ζητήµατα του τρόπου λειτουρ-
γίας της Βουλής. 

Από όποια πλευρά και αν το δούµε η Βουλή είναι ο ισχυρότε-
ρος δηµοκρατικός θεσµός µιας δηµοκρατικά κυβερνώµενης
χώρας. Συνεπώς, οι όποιες επιλογές γίνονται από την πολιτική
ηγεσία για τον τρόπο λειτουργίας της θα έπρεπε να αποτελούν
παράδειγµα προς µίµηση για όλον τον δηµόσιο τοµέα της
χώρας. Θα ήταν ευχής έργον να συνέβαινε το ίδιο και µε τα κόµ-
µατα, τόσο από άποψη εσωτερικής λειτουργίας όσο και από
άποψη οικονοµικής διαχείρισης, γιατί κάτι τέτοιο θα ενέπνεε την
εµπιστοσύνη του λαού στον πολιτικό κόσµο και θα αποτελούσε,
επίσης, απόδειξη πολιτικού πολιτισµού ανώτερου επιπέδου. Αυτό
το επίπεδο είναι που όταν υπάρχει προκαλεί τον σεβασµό των
φίλων και εχθρών µιας χώρας και ταυτόχρονα αποτελεί σηµαν-
τικό παράγοντα εσωτερικής συνοχής της χώρας. Αυτό το επί-
πεδο ακόµη δεν το έχουµε κατακτήσει ως χώρα ή, για να είµαστε
ακριβείς, απέχουµε ακόµα πολύ από αυτό. 

Είναι ευοίωνο το ότι στο κείµενο των προς ψήφιση διατάξεων
εµφανίζονται ρητά ή κατά συναγωγή έννοιες που αφορούν σε
γενικές αρχές δικαίου και χρηστής διοίκησης, όπως η συνταγµα-
τική αρχή της αναλογικότητας, η αρχή της ίσης µεταχείρισης, η
αρχή της δικαιολογηµένης εµπιστοσύνης του διοικούµενου κ.λπ..
Σε άλλες χώρες, όπως η Κύπρος, τις βλέπει κάποιος και νοµοθε-
τηµένες, αλλά στη χώρα µας σπανίζουν τέτοιες αναφορές. Μία
απόπειρα έγινε µε τον ν.4622/2019, όπου αναφέρονταν ορισµέ-

νες, αλλά στην πράξη δεν εφαρµόζονται, όπως βλέπουµε, ακο-
λουθώντας την τύχη του επιτελικού κράτους, που εµφανίστηκε
ως έννοια στον ίδιο νόµο, που ήταν ο πρώτος νόµος της τότε κυ-
βέρνησης το µακρινό 2019. 

Στην επιτροπή παραδεχτήκαµε ως κίνηµα ότι ορθά ο νοµοθέ-
της επεφύλαξε ειδικό καθεστώς για τους υπαλλήλους της Βου-
λής, λόγω των ειδικών και ιδιαζόντων καθηκόντων τους, και ορθά
οι προτεινόµενες σήµερα αλλαγές προς εξοµοίωση ως προς τα
επιδόµατα ανθυγιεινής εργασίας µε τους λοιπούς υπαλλήλους
του Δηµοσίου έρχονται να καλύψουν ένα κενό που υπήρχε εις
βάρος των υπαλλήλων της Βουλής. 

Η αρχή της αναλογικής διαφοροποίησης η οποία συγκεράζει
τις δύο συνταγµατικές αρχές, από τη µία της οµοιότητας ή ισό-
τητας και από την άλλη της ανοµοιότητας ή αξιοκρατίας, είναι
µια γενική αρχή που ο κάθε νοµοθέτης θα έπρεπε να έχει ως
οδηγό του, προκειµένου να µην αδικήσει καµία πλευρά και έτσι
να µην καταλήξει σε µεροληψία έστω και άθελά του, έστω και
από αµέλεια. Αυτή η αρχή, δυστυχώς, δεν τηρείται σήµερα από
την παρούσα Κυβέρνηση παρά µόνο σε ελάχιστες περιπτώσεις. 

Το αποτέλεσµα της µη τήρησης είναι αφενός να υπάρχουν
πολλές στρεβλώσεις στον δηµόσιο τοµέα στα µισθολογικά και
σε καθετί γενικά, αφετέρου να µην υπάρχουν σωστές διαδικα-
σίες. Το ότι άρχισε η Κυβέρνηση να λαµβάνει υπ’ όψιν της τη δια-
βούλευση, µε πολύ δισταγµό βέβαια, είναι καλό στοιχείο, όπως
και το ότι ενίοτε, πάλι µε το σταγονόµετρο, υιοθέτησε θέσεις της
Αντιπολίτευσης. Η απώλεια χρόνου και πόρων είναι σηµαντική
και υποχρεώνει τη Βουλή σε τεράστια κόστη που θα µπορούσαν
να αποφευχθούν, αν υπήρχε καλύτερη συνεννόηση µε φορείς
και κόµµατα. Δεν χρειάζεται ούτε συµπίεση των χρόνων ούτε
πολλές παράλληλες διαδικασίες, διότι δεν µπορούµε να παρι-
στάµεθα σε πολλά σηµεία ταυτόχρονα όσοι Βουλευτές ανήκουµε
σε µικρά κόµµατα, όταν σχεδιάζονται παράλληλες συνεδριάσεις
επιτροπών ή και Ολοµέλειας. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)

Προτείνουµε να επανέλθει η πιστή τήρηση του Κανονισµού για
τα διαστήµατα µεταξύ συνεδριάσεων των επιτροπών για το αυ-
τόνοµο σχέδιο, αλλά και να αυξηθούν αυτά στο διπλάσιο, αν είναι
δυνατό. 

Θεωρούµε θετική, από κάθε άποψη, την παρεµβολή συζητή-
σεων ενηµερωτικών για τα ζητήµατα των επιτροπών και προτεί-
νουµε επιπλέον την αυτόµατη συλλογή των συναφών πληρο-
φοριών ηλεκτρονικά, ώστε να είναι διαθέσιµες σε όλους. Δυστυ-
χώς, δεν έχουµε πάντα επίκαιρα, έγκυρα και πλήρη στοιχεία µε
συστηµατικό τρόπο τις περισσότερες φορές και αναγκαζόµαστε
να καταφεύγουµε σε ερωτήσεις και επερωτήσεις που καταναλώ-
νουν πολύτιµους πόρους.

Η Βουλή πρέπει να αποτελέσει παράδειγµα καλής πρακτικής
σε αυτόν τον τοµέα για όλο το Δηµόσιο. Έχουµε ήδη διατυπώσει
τη γνώµη µας για τα άρθρα 4 και 5 και ότι γίνεται µεταφορά των
προβληµάτων της δηµόσιας διοίκησης στη Βουλή µε τις επιλογές
που κάνετε. 

Συγκεκριµένα για το άρθρο 4 δεν πρέπει να εµπλέκονται στις
κρίσεις πρόσωπα που είχαν ή θα έχουν ιεραρχική σχέση µε τον
κρινόµενο. Θα πρέπει να επιλέγονται ουδέτερα πρόσωπα, όπως
δικαστές, για τη στελέχωση των επιτροπών επιλογής. Επιπλέον,
οι διαδικασίες επιλογής διευθυντών και των τµηµαταρχών µπο-
ρούν και πρέπει να εξελιχθούν παράλληλα µε κληρωτά µέλη επι-
τροπών προεδρευόµενα από δικαστές.

Για τις παρατάσεις θητειών αυθαίρετα τοποθετηµένων προ-
ϊσταµένων αναπληρωτών διαφωνούµε κάθετα και πρέπει οι θέ-
σεις αυτές να προκηρυχθούν άµεσα προς πλήρωση µε
αντικειµενική διαδικασία ως ανωτέρω και µε ορθολογικοποίηση
των κριτηρίων επιλογής, όπως προτείνουµε. 

Τέλος, για να καλυφθεί ένα ακόµα κενό, προτείνουµε τόσο οι
αποσπασµένοι υπάλληλοι σε Βουλευτές όσο και οι επιστηµονικοί
συνεργάτες Βουλευτών να ακολουθούν στις υπερωρίες τους και
στο κίνητρο επίτευξης στόχων αναλογικά τους υπαλλήλους της
Βουλής, διότι το έργο τους ακολουθεί αναγκαστικά τις εργασίες
της Βουλής σε µεγάλο βαθµό. 

Ευχαριστώ πολύ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Τον λόγο έχει από
την Πλεύση Ελευθερίας η ειδική αγορήτρια κ. Καραγεωργοπού-
λου. 

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΚΑΡΑΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Με το βλέµµα στραµµένο στον εργασιακό µεσαίωνα που επι-

χειρείτε να επιβάλλετε διά του καταρτιζοµένου νοµοσχεδίου Κε-
ραµέως, που παραπέµπει σε αναλώσιµους χωρίς ωράριο
εργαζοµένους, άδειες και δίκαιο, που αφορά στην παραβίαση
όλων των αρχών του εργατικού δικαίου, το να διαβάζουµε µια
πρόταση του Προέδρου της Βουλής εξορθολογισµού διατάξεων
για τη βελτίωση της µεταχείρισης εργασιακών δικαιωµάτων των
υπαλλήλων της Βουλής υπό το πρίσµα της ανάγκης χρηστής δι-
οίκησης µας εκπλήσσει ευχάριστα. 

Ωστόσο, δεν µπορούµε να συµφωνήσουµε ούτε µε υπερεξου-
σίες τυχόν στο πρόσωπο του γενικού γραµµατέα αφενός, αλλά
ούτε και µε µία προβλεπόµενη διαδικασία αδιαφανούς προαγω-
γής και κρίσης έτερων υπαλλήλων Βουλής στον βαθµό που µε
το άρθρο 5 δεν εξασφαλίζεται µε πολύ καθαρό τρόπο ποια θα
είναι ακριβώς αυτά τα κριτήρια της επιλογής, ώστε να προαχθεί
κάποιος υπάλληλος. Γι’ αυτόν το σκοπό υπάρχει η Επιτροπή του
Κανονισµού της Βουλής και δεν καταλαβαίνουµε γιατί δεν λει-
τουργεί. Δεν καταλαβαίνουµε γιατί δεν τέθηκε σε συζήτηση όλη
αυτή η διαδικασία, που είναι πολυσύνθετη, και δεν θα έπρεπε να
αποφασιστεί µε µια τέτοια πολύ σύντοµη διαδικασία και χωρίς
εκτενή συζήτηση. 

Ωστόσο, υπάρχουν και άλλου είδους ζητήµατα που αναφύον-
ται µέσα από αυτήν την ανάγκη τροποποίησης του Κανονισµού
και δεν θα ήθελα να παραλείψω να τα θίξω µε την αφορµή αυτού
του είδους της συζήτησης. 

Κύριε Πρόεδρε, η ανεξαρτησία και αµεροληψία του Προέδρου
της Βουλής, τρίτου τη τάξει πολιτειακού αξιώµατος, είναι κορυ-
φαία εγγύηση της δηµοκρατικής κοινοβουλευτικής διαδικασίας.
Σε µια τέτοια περίπτωση δεν συνάδει η θέση - άποψη που έχει
διατυπωθεί τόσο από τον κ. Κακλαµάνη όσο και από εσάς, που
είστε Αντιπρόεδρος Βουλής, σε διάρκεια κοινοβουλευτικών επι-
τροπών και στη διάρκεια της Ολοµέλειας ότι όταν δεν υπάρχουν
γραπτοί κανόνες που να προβλέπουν ρητά αν επιτρέπεται ή όχι
η χορήγηση Πρακτικών από συνεδριάσεις Διάσκεψης των Προ-
έδρων ή Επιτροπής Δεοντολογίας εφαρµόζεται ένα εθιµικό δί-
καιο, υιοθετώντας την άποψη άρνησης χορήγησης Πρακτικών
από τις συνεδριάσεις αυτές, δηλαδή Διάσκεψης των Προέδρων
και Επιτροπής Δεοντολογίας.

Εµείς αναµένουµε από τον εκάστοτε πρόεδρο και αντιπρό-
εδρο να µην εξυπηρετεί τη δύναµη της κυβερνητικής πλειοψη-
φίας, να δρα και να αποφασίζει µε δίκαιο και αµερόληπτο τρόπο
ως οφείλει, υπηρετώντας τη δηµοκρατία, την αρχή της διαφά-
νειας και της δικαιοσύνης αδιακρίτως για όλους τους Βουλευτές. 

Συνηθίζετε να επικαλείστε ότι ο Κανονισµός πρέπει να εφαρ-
µόζεται από όλους και δεν τον εφαρµόζετε, όταν καλούµαστε να
συνεδριάζουµε σε επιτροπές µε τέτοιους ταχείς ρυθµούς, χωρίς
στην πραγµατικότητα να συζητάµε τα νοµοσχέδια, που σε µε-
γάλο τους βαθµό είναι ακατάληπτα. 

Σήµερα κιόλας εισάγονται σε δύο διαφορετικές πολύ σοβαρές
επιτροπές του Υπουργείου Δικαιοσύνης και του Υπουργείου
Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών δύο τεράστια νοµοσχέδια
εκατό εξήντα τεσσάρων άρθρων και εκατό είκοσι τεσσάρων άρ-
θρων αντίστοιχα. 

Πώς περιµένετε να γίνει η συζήτηση ουσιαστική, όταν αύριο
στη διάρκεια της Ολοµέλειας και µεθαύριο συνεδριάζουν οι επό-
µενες επιτροπές ακρόασης φορέων, συζήτησης κατ’ άρθρον; 

Συνεπώς παραβιάζετε και τις προθεσµίες του Κανονισµού,
αλλά και τη διαδικασία εκείνη που θα επέτρεπε στο νοµοθετικό
σώµα σε επίπεδο νοµοθέτησης να ακολουθεί µια σειρά δεδοµέ-
νων σχολιασµού, αναλυτικής συζήτησης µε την κοινωνία, µε τους
φορείς, µε τη συµµετοχή.

Σας καλούµε, λοιπόν, να µην εφαρµόζετε τον Κανονισµό à la
carte, να µην επιχειρείτε πράξεις ή παραλείψεις πράξεων, όπως
της διανοµής της ποινικής δικογραφίας του εγκλήµατος των Τεµ-
πών στα µέλη της προανακριτικής επιτροπής. Δεν τη χορηγή-

σατε, ούτε σε έγχαρτη ούτε σε ηλεκτρονική µορφή, γιατί επικα-
λεστήκατε τον όγκο της δικογραφίας. Είναι σύννοµο; Είναι σύµ-
φωνο µε τον Κανονισµό; Όχι.

Σας καλούµε να περιορίσετε τη δικαιοδοσία και αρµοδιότητα
της Διάσκεψης των Προέδρων σε όσα πραγµατικά προβλέπονται
και όχι κατά κατάχρηση εξουσίας. Ενεργείτε διά της Προεδρίας,
είτε του Προέδρου της Βουλής είτε των Αντιπροέδρων, κάνοντας
χρήση ενός αξιώµατος που αφορά σε όλους τους Έλληνες και
τις Ελληνίδες της Βουλής των Ελλήνων, ως αυτοί αντιπροσω-
πεύονται διά εκλεγµένων αντιπροσώπων τους σε περισσότερα
πολιτικά κόµµατα. Αυτό επιβάλλει η δηµοκρατία, η ιστορία, ο πο-
λιτισµός και ο κοινοβουλευτισµός. Ο Πρόεδρος της Βουλής οφεί-
λει να ασκεί τα καθήκοντά του αµερόληπτα, διατηρώντας
ανεξαρτησία από κοµµατικές παρεµβάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ,

κυρία συνάδελφε. 
Από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους έχει ζητήσει µέχρι

τώρα τον λόγο από το ΚΚΕ ο κ. Καραθανασόπουλος. Όποιος
άλλος επιθυµεί τον λόγο, ας µου πει στη συνέχεια. 

ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Λαζαρίδη, θα

σας δώσω τον λόγο στη συνέχεια. 
Κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Συζητάµε για την τροποποίηση του Κανονισµού στα τµήµατα

που αφορούν τους εργαζόµενους στη Βουλή και το Ίδρυµα της
Βουλής, βεβαίως µετά από µία συνεχιζόµενη και κλιµακούµενη
ολοµέτωπη επίθεση για τους εργαζόµενους, αρχικά στο όνοµα
της διαχείρισης της καπιταλιστικής κρίσης, µια επίθεση η οποία
ήταν και στα δικαιώµατα, αλλά και στο βιοτικό επίπεδο των ερ-
γαζοµένων και στον δηµόσιο και στον ιδιωτικό τοµέα, για να επι-
ταχυνθεί η διέξοδος προς όφελος των επιχειρηµατικών οµίλων,
µε µισθολογικές µειώσεις, µε φοροεπιδροµή, µε ασφαλιστικές
ανατροπές, ανατροπές στις εργασιακές συνθήκες και σχέσεις,
απελευθέρωση ωραρίου. 

Είναι µια επίθεση η οποία συνεχίζεται και στις συνθήκες της
ανάπτυξης στο όνοµα σήµερα της περιφρούρησης της ανταγω-
νιστικότητας και της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµίλων.
Επί της ουσίας, σ’ αυτόν τον βωµό θυσιάζονται ακόµη περισσό-
τερο οι ανάγκες και τα δικαιώµατα των εργαζοµένων. 

Άλλωστε, οι νέοι αντεργατικοί σχεδιασµοί είναι προ των
πυλών, όπως, για παράδειγµα, το δεκατριάωρο συνεχόµενης ερ-
γασίας, οι οποίοι κυβερνητικοί σχεδιασµοί υλοποιούν τις κατευ-
θυντήριες γραµµές, αλλά και τις αντεργατικές οδηγίες της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στον αντίποδα αυτής της κατάστασης βε-
βαίως είναι η πάλη των εργαζοµένων για αποκατάσταση των
απωλειών και αναβάθµιση της θέσης τους. 

Σχετικά µε το άρθρο 1 για την ένταξη και νέων κατηγοριών ερ-
γαζοµένων της Βουλής στα βαρέα και ανθυγιεινά, κατ’ αρχάς ο
νόµος αυτός ισχύει από το 2014. Γιατί υπήρξε αυτή η καθυστέ-
ρηση στο να ενταχθούν και αυτές οι κατηγορίες και µόνο ανα-
δροµικά από 1-1-2025 προβλέπεται, ενώ θα έπρεπε πολύ πιο
έγκαιρα να είχαν ενταχθεί και αυτές οι κατηγορίες των εργαζο-
µένων στα βαρέα και ανθυγιεινά; 

Βεβαίως, παρά αυτή την καθυστέρηση, συµφωνούµε ότι πρέ-
πει να ενταχθούν αυτοί οι εργαζόµενοι στα βαρέα και ανθυγιεινά.
Προειδοποιούµε όµως ταυτόχρονα ότι σχεδιάζεται αναθεώρηση
των συνθηκών για τα βαρέα και ανθυγιεινά, µε στόχο να εξαιρε-
θούν εργαζόµενοι που ήδη εντάσσονται σε αυτή την κατάσταση. 

Μάλιστα, αυτή η συζήτηση της αναθεώρησης και των ανατρο-
πών γίνεται σε µια περίοδο κατά την οποία υπονοµεύονται ακόµη
περισσότερο στην πράξη οι συνθήκες υγιεινής και ασφάλειας
στους εργασιακούς χώρους, µε αποτέλεσµα την εκτόξευση των
νεκρών εργαζοµένων σε χώρους δουλειάς. Ήδη καταγράφεται
ένας νεκρός εργαζόµενος ανά δύο ηµέρες σε σχέση µε το πα-
ρελθόν που ήταν ανά τρεις. 

Βεβαίως, εµείς θα ψηφίσουµε το άρθρο 1, παρά αυτές τις συ-
νολικότερες εξελίξεις. 

Με το άρθρο 3, για λόγους ίσης µεταχείρισης, όπως καταγρά-
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φεται στην εισηγητική έκθεση, επεκτείνεται το σύστηµα στοχο-
θεσίας, κινήτρων και ανταµοιβής για τους εργαζόµενους στο
Ίδρυµα. 

Εµείς θεωρούµε ότι όλο αυτό, ανεξάρτητα προθέσεων, ανε-
ξάρτητα από το πώς εφαρµόζονται, ανεξάρτητα αν θα το παίρ-
νουν όλοι οι εργαζόµενοι αυτό το κίνητρο στοχοθεσίας, αφήνει
το έδαφος σε επόµενο χρονικό διάστηµα για µία αντεργατική
αξιολόγηση, για µία εντατικοποίηση της εργασίας. 

Απέναντι σε αυτή τη λογική της στοχοθεσίας και των λεγόµε-
νων κινήτρων, ως ΚΚΕ τοποθετούµαστε µε την ανάγκη άµεσης
αποκατάστασης των απωλειών, δηλαδή επιστροφή του δέκατου
τρίτου και δέκατου τέταρτου µισθού και στους εργαζόµενους
της Βουλής και του Ιδρύµατος, αλλά και συνολικά στους δηµό-
σιους υπαλλήλους, αποκατάσταση των απωλειών, αυξήσεις µι-
σθολογικές, συλλογικές συµβάσεις. Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο
και δεν θα ψηφίσουµε το συγκεκριµένο άρθρο. Θα τοποθετη-
θούµε µε το «παρών». 

Αναφορικά µε το άρθρο 5, η αξιολογική τοποθέτηση του ΚΚΕ
είναι η εξής, ότι σε αυτό το εκµεταλλευτικό σύστηµα της βαρβα-
ρότητας δεν µπορεί να υπάρξει περίπτωση αντικειµενικότητας,
αξιοκρατίας, αδιαβλητότητας και αµεροληψίας. Από θέση αρχής
δεν µπορούν να υπάρξουν αυτά, γιατί ακριβώς δεν λειτουργούµε
σε δοκιµαστικό σωλήνα οι διάφορες κατηγορίες, οι διάφορες
οµάδες. Αντίθετα, είναι όλο και πιο εµφανής η στρέβλωση και ο
ανορθολογισµός τόσο όσον αφορά τις επιλογές όσο και στην
αξιολόγηση των εργαζοµένων. 

Ακόµη και ο ίδιος ο καθορισµός κριτηρίων στρεβλώνει ακόµη
περισσότερο την κατάσταση, γιατί ακριβώς οι διάφορες οµάδες
κριτηρίων και η βαθµολόγησή τους αξιοποιούνται ακόµη περισ-
σότερο για να επιδεινώνονται οι συνθήκες αξιολόγησης και να
αναβαθµίζονται ακόµη περισσότερο οι υποκειµενικοί παράγον-
τες. 

Για του λόγου το αληθές, ακόµη και αυτές οι οµάδες κριτηρίων
που αποτυπώνουν σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό αντικειµε-
νικοποίηση των χαρακτηριστικών όπως, για παράδειγµα, τα αν-
τικειµενικά προσόντα, πτυχίο, µεταπτυχιακό, διδακτορικό, στον
πρώτο όµιλο το ποσοστό είναι στο 25%. 

Η δεύτερη οµάδα, η προϋπηρεσία και η θέση ευθύνης, που
εδώ πολλές φορές η κατάληψη σε προσωρινό χαρακτήρα θέσης
ευθύνης παρακάµπτει άλλου είδους κριτήρια, είναι στο 35%. 

Και, βεβαίως, αυτό που είναι υποκειµενικό καθαρά, δηλαδή η
συνέντευξη, αναβαθµίζεται στο 40%. Γιατί ακριβώς αυτό µπορεί
να αλλάξει συνολικά τη βαθµολόγηση. 

Υπάρχει πρόσφατο παράδειγµα τέτοιου είδους αξιολόγησης
στη Μονάδα 5 της Μεγαλόπολης για µηχανικό παραγωγής, όπου
συνδικαλίστρια µε πτυχίο, µεταπτυχιακό και διδακτορικό, µε πο-
λύχρονη υπηρεσία στο συγκεκριµένο αντικείµενο, στη συνέν-
τευξη δεν ρωτήθηκε για τα ζητήµατα που αφορούν το
επιστηµονικό αντικείµενο και το εργασιακό περιβάλλον, αλλά ρω-
τήθηκε για τη συνδικαλιστική της δράση, για το αν θα συµµετέχει
ή όχι σε απεργίες, αν θα κάνει κινητοποιήσεις και τέτοια ζητή-
µατα. Το αποτέλεσµα ποιο ήταν; Να καταταγεί τελευταία και να
µην προσληφθεί. Αυτό καταλαβαίνετε τι συνθήκες διαµορφώνει
και πόσο επηρεάζει την όλη κατάσταση. 

Απ’ αυτή την άποψη, λοιπόν, το άρθρο 5 εµείς θα το καταψη-
φίσουµε, παρά το γεγονός ότι δεν κάνει µεγάλες και σηµαντικές
ανατροπές. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Ο κ. Μακάριος Λαζαρίδης έχει τον λόγο. 
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα είµαι πάρα πολύ σύντοµος. 
Κατ’ αρχάς, οι σηµειακές αλλά ουσιαστικές αλλαγές στον Κα-

νονισµό της Βουλής κινούνται στην απολύτως σωστή κατεύ-
θυνση, όπως ανέλυσε µε εξαιρετικό τρόπο και ο εισηγητής µας
κ. Στύλιος. 

Θα κάνω δύο πολύ σύντοµα σχόλια. 
Το πρώτο το έχω κάνει και άλλες φορές στις επιτροπές, θα

ήθελα να το κάνω και σήµερα εδώ ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος της Νέας Δηµοκρατίας εκφράζοντας σύσσωµη την Κοι-
νοβουλευτική Οµάδα µας. 

Θα ήθελα να πω ένα πάρα πολύ µεγάλο ευχαριστώ στους
υπαλλήλους της Βουλής, τους οποίους εµείς τους βλέπουµε ως
συνεργάτες µας, γιατί πραγµατικά προσφέρουν ένα εξαιρετικό
έργο, συχνά κάτω από αντίξοες συνθήκες. Αυτό είναι το ένα. 

Το δεύτερο το οποίο θα ήθελα να επισηµάνω προς τον Πρό-
εδρο και προς το Προεδρείο και τον Γενικό Γραµµατέα της Βου-
λής, επειδή το άκουσα και από κάποιους συναδέλφους, είναι ότι
θα πρέπει να δούµε το ζήτηµα του καθεστώτος των επιστηµονι-
κών συνεργατών, γιατί και αυτοί είναι άνθρωποι οι οποίοι περ-
νάνε πάρα πολλές ώρες δίπλα µας, δεν έχουν στην ουσία
απογεύµατα, δεν έχουν αργίες, δεν έχουν Σαββατοκύριακα. 

Κλείνω µε κάτι το οποίο δεν είναι της παρούσης, αλλά επειδή
άκουσα τον κ. Καραθανασόπουλο. Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας ούτως η άλλως µας έχει συνηθίσει να µιλάει για εργασιακό
µεσαίωνα, να µιλάει για αντεργατικές κυβερνήσεις και αντεργα-
τικούς νόµους. 

Αυτό το οποίο µόνο θέλω να επισηµάνω -το επόµενο χρονικό
διάστηµα θα έχουµε την ευκαιρία να τα συζητήσουµε όλα αυτά,
να δούµε ποιοι είναι µε τους πολλούς και ποιοι είναι µε τους λί-
γους-, κύριε Καραθανασόπουλε, είναι ότι µόνο τον µήνα Μάιο
από τη χρήση της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, που δεν έχετε
ψηφίσει, οι υπερωρίες στον τουρισµό αυξήθηκαν κατά 1000%,
αυξήθηκαν δηλαδή -το τονίζω- δέκα φορές. Είναι υπερωρίες οι
οποίες δηλώθηκαν, υπερωρίες οι οποίες καταβλήθηκαν και, βε-
βαίως, εργοδοτικές εισφορές οι οποίες πληρώθηκαν. 

Άρα αυτή η Κυβέρνηση, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, είναι πραγµατικά µε τους εργαζόµενους, είναι µε τους αν-
θρώπους του µόχθου. Και, όπως σας είπα, το αµέσως προσεχές
χρονικό διάστηµα θα έχουµε την ευκαιρία όλα αυτά να τα πούµε. 

Και πάλι σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Το φωτοστέφανο τής

λείπει! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Σας ευχαριστώ, κύ-

ριοι συνάδελφοι. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της πρότασης του

Προέδρου της Βουλής: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κα-
νονισµού της Βουλής - Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10-4-1997), όπως
ισχύει». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου της πρότασης του Προέδρου της Βουλής και η ψήφισή
τους θα γίνει χωριστά. 

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
της προτάσεως, πέντε άρθρα, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς
και το σύνολο αυτής. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Εφόσον έχετε ολο-

κληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα της
ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Οι θέσεις των κοµ-
µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Για την τροποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής
– Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10.04.1997), όπως ισχύει

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 1 ως έχει     ΟΜΟΦΩΝΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΝΑΙ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 2 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 3 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο 4 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Άρθρο 5 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΠΡΝ
ΣΥΡΙΖΑ: OXI
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: OXI

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
Ν. ΑΡΙΣΤΕΡΑ: ΠΡΝ

ΝΙΚΗ: ΝΑΙ
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΠΡΝ
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(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται έγγραφο της Βουλευτού της
Ελληνικής Λύσης κ. Σοφίας Χάϊδως Ασηµακοπούλου, σύµφωνα
µε το άρθρο 72Α του Κανονισµού της Βουλής, το οποίο αφορά

διευκρίνιση ψήφου επί του άρθρου 2 της ψηφισθείσας προτά-
σεως του Προέδρου της Βουλής, το οποίο έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Συνεπώς, µετά την
ολοκλήρωση της ψηφοφορίας µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, η
πρόταση του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων: «Για την τρο-

ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής - Μέρος Β’
(ΦΕΚ 51 Α’/ 10.4.1997), όπως ισχύει» έγινε δεκτή κατά πλειοψη-
φία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο της παραπάνω πρότασης.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν λήξουµε τη συνεδρίαση,

έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερω-
τήσεων της Τετάρτης 16 Ιουλίου 2025.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 1198/11-7-2025 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Χριστίνας Σταρακά προς την
Υπουργό Παιδείας, Θρησκευµάτων και Αθλητισµού µε θέµα:
«Ανακατασκευή ταρτάν και συνολική αναβάθµιση του Δηµοτικού
Αθλητικού Κέντρου  Αγρινίου ‘Μιχάλης Κούσης’».

2. Η µε αριθµό 1191/9-7-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ
- Προοδευτική Συµµαχία κ. Γεώργιου Καραµέρου προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών µε θέµα: «Το ατύχηµα στη
Βούλα και οι κίνδυνοι για την ασφάλεια επιβατών και οδηγών
λόγω εξαντλητικών ωραρίων στα ιδιωτικά ΚΤΕΛ».

3. Η µε αριθµό 1187/7-7-2025 ερώτηση της Βουλευτού Αχαΐας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αριστεράς κ. Αθανα-
σίας Αναγνωστοπούλου προς την Υπουργό Παιδείας, Θρησκευ-

µάτων και Αθλητισµού µε θέµα: «Αφαίρεση κειµένου µε ιστορική
αναφορά στην Ιντιφάντα από σχολικό εγχειρίδιο και αντικατά-
στασή του από «ουδέτερο» κείµενο Τεχνητής Νοηµοσύνης».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1205/14-7-2025 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Αρι-
στεράς κ. Αθανάσιου Ηλιόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών
και Μεταφορών µε θέµα: «Εργασιακή εξάντληση οδηγών αστι-
κών, υπεραστικών και τουριστικών λεωφορείων - καταγγελίες µε
αφορµή το τροχαίο στη Βούλα».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 11.11’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 16 Ιουλίου 2025 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία: 1) µόνη συζήτηση
και ψήφιση επί της αρχής και του συνόλου του σχεδίου νόµου
του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών: «Κύρωση
Κώδικα Φορολογίας Περιουσίας», σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που θα σας διανεµηθεί και 2) συζήτηση και λήψη απόφα-
σης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και τα άρθρα
43 Α και 83 του Κανονισµού της Βουλής για την αίτηση άρσης
ασυλίας Βουλευτών, σύµφωνα µε την ειδική ηµερήσια διάταξη
που σας έχει διανεµηθεί.
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